

Páginas escogidas

De la sonrisa

Alfonso Reyes

La sonrisa nos es inmediatamente útil para el mantenimiento corpóreo. Antes del pensamiento filosófico o de la verdadera creación artística, la sonrisa es la primera desviación de la estricta gravedad vital. Desviación levisísima, declinación casi imperceptible y que acaso es la misma flor de la plenitud orgánica, del bienestar fisiológico; pero que, desarrollada, llegará a las mayores alturas del idealismo: a juzgar al mundo como fantasía o capricho del pensamiento. La sonrisa es la primera opinión del espíritu sobre la materia. Cuando el niño comienza a despertar el sueño de su animalidad, sorda y laboriosa, sonríe; es porque le ha nacido "el Dios".

Nos estamos envenenando

Por Ricardo Flores G.

Poca, por no decir que casi nada se le da de importancia al veneno que a diario respira la población salvadoreña debido a los cada vez más crecientes contaminantes del medio ambiente que ha alcanzado hoy en día niveles altos poniendo en grave peligro la salud de los habitantes.

Se habla mucho de ello, pero sólo eso, porque dentro de la práctica no se ve una clara decisión de tratar de erradicar o de tomar medidas serias que conlleven a proteger de alguna manera la salud de los salvadoreños que perciben a diario un veneno lento causante de la contaminación.

Lejos de tomar medidas drásticas contra quienes son causa directa del envenenamiento del aire, nos estamos autodestruyendo debido a la inmisericorde tala continua de árboles que podrían ser nuestra salvación.

Las chimeneas de las fábricas centralizadas en el área urbana, buses con escapes rotos sin bombas de inyección que expelen grandes humaredas, la basura y otros contaminantes propios del ambiente son unos de los tantos factores que, sin darse cuenta absorbe la población y que constituye una amenaza directa a su salud.

El área metropolitana de San Salvador es objeto actualmente de destrucción de bosques para dar paso a la edificación de nuevas viviendas unifamiliares en serie, que dentro de lo positivo de esta acción es la de contribuir a subsanar el déficit habitacional, pero que dentro de lo negativo se encuentra el descuaje de frondosos árboles que son los únicos "pul-

—Pasa a la página 13—

Luz y sombra

¿Partido del centro la DC?

Por Carlos Girón S.

El Partido Demócrata Cristiano, que hoy se ha convertido en un híbrido que lo hace parecer como aquel animal raro australiano, el ornitorrinco, pretende ser un partido del centro, cuando en realidad es de pura extrema, porque ha generado con Chávez Mena desde el MIPLAN:

- Extrema pobreza
- Extrema baja de la producción (café, algodón, caña de azúcar, etc.)
- Extrema corrupción
- Extremo costo de la vida
- Extrema aprobación de paquetazos
- Extrema dependencia externa
- Extrema farsa y mentira
- Extrema burocracia
- Extremo nepotismo
- Extremo déficit fiscal
- Extrema violencia
- Extremo divisionismo
- Extrema desunión del pueblo
- Extrema emigración de compatriotas
- Extrema flojera contra los agitadores
- Extrema debilidad ante los agresores
- Extremo retroceso de todo el país
- Extrema incapacidad para gobernar
- Extrema mediocridad de funcionarios
- Extrema voracidad de los mismos, en fin,

Sólo faltaría la Extrema Unión para el pueblo salvadoreño, de lo cual quisiera encargarse ¡Sólo Fidel!...



EL ARBOL: UN AMIGO QUE SE EXTINGUE

El florecer de la amistad entre las personas, es como el despertar del alba en un limpio cielo, donde no existe ni el más mínimo vestigio de nubosidad; como el florecer del jardín de nuestra vida hacia mejores horizontes, porque cuando aparecen los lazos de amistad, para estrechar la comunión de ideas y acciones entre las personas, existe el medio eficaz para practicar la virtud de la comprensión que nos permite conocernos, para lograr cono-

—Pasa a la página 40—

Recordando

Columnita

Por AAF.

El Latín era la lengua culta usual en la Europa de la Edad Media. Los libros se escribían en Latín. Se quiso crear una lengua universal, con el nombre de Esperanto, hoy hablada raramente.

Español

Por Gramático

Adjetivos interrogativos y exclamativos. Son los que acompañan al nombre para interrogarlo sobre alguna particularidad o para expresar un matiz exclamativo: ¿Cuál camisa te pondrás? ¿Qué libro deseas leer? ¡Qué caballo tan hermoso! Estos adjetivos se tildean por ir entre signos de entonación.

No uséis de inicuos artificios; pensad con sencillez y justicia, y hablad como pensáis.

Franklin

La política y la paz

Por Azyadeh de Avila

Me pregunto ¿qué es la política? Me respondo, la política es un círculo de pasiones confusas, es una lucha de vanidades, es un certamen de oratoria; la política está interpretada por los actores que componen esa obra llamada "politiquería".

Todos, sin excepción hablan de paz, sí, se habla de paz y la guerra se acrecienta, lo cual hace que en los corazones exista el desencanto. ¿Saben por qué, queridos lectores? Porque la paz en El Salvador se ha perdido en el aire, como un cohete de proesión o sencillamente la paz se ha perdido como un juramento de amor. ¡La paz! La paz, como la política, es un paraíso artificial, con la alegría de las bombas mananeras; esto hace que el pueblo duerma en un denso silencio, calla y acepta, pero después de un fracaso, el pueblo, planea de nuevo mil cosas más y todo para fracasar otra vez.

¡La política! ¿Por qué será que los

políticos siempre planean algo grande? ¿Por qué la política no habla con la verdad en la mano? ¿Por qué no decir lo que el corazón siente —si lo que el corazón siente, puede llegar a las manos—, hablar sinceramente, con la realidad. ¿Qué puede hacer un político sin dinero? ¿Puede cubrir las promesas con una super-población? Pienso que, las condiciones de vida en nuestro país asfixian a todo intento de buena voluntad, sin la verdad, la conducta hiere, con esto llega el desacuerdo, el tedio, lo insípido. ¿Por qué? Porque lo prometido a veces nunca llega, especialmente en los países desarrollados. ¿Qué lío de ideas, verdad?! ¡La política! (la cual no comprendo) es una confusa mezcla pasional; muchos políticos creen firmemente, que el pasado es historia ¿y el futuro? ¿Será un futuro el porvenir de los niños? Para colmo de males, en el

—Pasa a la página 40—

Un mensaje de paz

Por Alfonso Rocbac

co.

3) El crecimiento económico es indispensable para satisfacer las necesidades. Pero nadie puede repartir lo que antes no se ha producido.

4) En el intercambio con el resto del mundo, El Salvador es un país dependiente. Su suerte descansa: primero, en los ingresos que producen las exportaciones de café, azúcar, algodón, pesca y otros artículos; segundo, en la ayuda que nos conceden países amigos; y tercero, en los dólares que emigrados envían a sus familiares.

5) Estamos abrumados por las prácticas, actos de violencia de algunos políticos, ideólogos y revolucionarios críollos y extraños que desean que alcancemos metas que están más allá de las posibilidades de El Salvador.

Es fácil pronunciarse contra los modelos de la Economía de Mercado. Sin embargo, para la población —que es

—Pasa a la página 19—

¿Puede un recurso constitucional lesionar la Constitución?

Por Dr. Héctor Mauricio Arce Gutiérrez, del Círculo de Abogados Salvadoreños

1—No quisiéramos que estas notas se enjuiciaran como una crítica destructiva. Los propósitos son muy otros y muy modestos. Apenas constituyen el esbozo de un problema que toca al Derecho Público y, especialmente, al Derecho Constitucional, el que, según pensamos, no ha encontrado todavía la fórmula adecuada para resolver el control de la legalidad del Poder que controla, a su vez, la pureza de la Constitución. En más de una ocasión hemos escrito en LA PRENSA GRAFICA, que ese poder es el Poder Judicial. Y la cuestión, pocas palabras, se circunscribe al punto del control al Tribunal que controla. Parece simple pero es temática de largo alcance y grandes proyecciones.

La práctica nos ha brindado, a quienes en una u otra forma participamos en el hacer de la Administración de Justicia, grandezas y miserias para emplear palabras célebres del gran pensador. Ciertamente el fruto que se recoge en el amplio campo de la experiencia es más real y complejo que el proporcionado por la teoría o laboratorio de la abstracción, de la formulación general que ordinariamente se encarga al legislador. En los países sumamente de-

pendientes, no es raro que el lineamiento le llegue al legislador formulado, extra fronteras. Aunque ello no debiera ser así, desgraciadamente es una realidad en bruto que no es posible pulir a corto plazo. Pero ha de llegar el día, bastante lejano, en que el legislador, apartado del fuego de la política, sea una garantía, en el sentido amplio de la palabra, estando preparado y consciente de las disciplinas y vivencias de que ha menester para desempeñar una auténtica labor legislativa, valorando las necesidades o intereses del conglomerado social. Entonces, hasta entonces, actuará en función de la vida que lo rodea y del interés social.

El papel del legislador resulta, pues, secundario en relación con la función del Poder Judicial, a quien corresponde aplicar al caso la Justicia prometida por la Constitución, en frase de Couture. En otras palabras, los derechos se hacen efectivos mediante institución, de rango constitucional, cual es el Debido Proceso legal aplicable, tantas como cuantas sean las materias a regularse. Así, quizá podamos hablar concretamente de un Debido Proceso penal, de uno

—Pasa a la página 17—